,Qué diferencia existe entre los pasos de contrastacion marcados
con los incisos 1) y 3), por una parte, y el naso marcado como

por la otra?

Una vez formulada adecuadamente una hipétesis factual (es dedt 4.
una vez que se tiene una hipétesis que cumple con las g

congiciones mencionadas en el tema antzrior y con los g inciso 2}
requisitos mencionados en el presenic tema) se pasa
contrastarla. ;Qué procedimiento se sigus en esa contrastacion

diferencia existe entre el procedimiento de contrastaci

» describe para las hipétesis h, y h,, por una parte, y el qi
describe para la hipétesis h;, por otra”




Sl . Contrastacio iri .
Actividad No. 52 n empirica de hy.

: i : i ; : 1) Derivacion de una consecuencia:
la siguente situacién: Al accic terruptor de la

el foco no enciende. La ver e la corriente
na sido cortada en tu vecindario, pe . un no io sabes, y

colema de gpor qué el foco no
rata, de acuerdo con'lo que se d lema 4, de un
particular y, por lo tanto, de un ¢ cotidiano.  Sin
vamos a trabajarlo como si fuera lema cientifico,
el modelo que da Mario Bunge con el iel bastén.

nos, €n este caso, un cuerpo de co itos relativos a
encienden y que comprende afirmacic mo: Cuando un
de, se rompe el filamento que hay e r. Cuando un
inde, el resto de los aparatos eléctricce 1sa no deja de
Cuando lo que se funde es un fu dsl medidor, la
netalica que hay en su interior aparece a y/c gquemada.
se funde es un fusible del medic ian de funcionar
electricos. Y esto ultimo ta irre cuando hay
. lo hay un apagdn, ademas, n n de funcionar
1tos eléctricos de nuestra casa, sin = los aparatos
de todo el vecindario.

2) Confrontacion con ia exrperiencia:

problemia y el ¢ ynocimiento

tres hipdtesis gue son
no enciende porque se

foco no enciende

sible del medidor.
foco no enciende porQ!

nergia eléctrica en el veci

empirica de cada una tres hipdtesis;
ja se dijo- que la tercers @, tomandao los
cuerpo de conocimientos & ntericrmeante, y
¢ plantea Mario Bunge e I ) 3

Gé




Contrastacion empirica de h,.-

Contrastacion empirica de hs.-

1) Derivacion de una consecuencia:

1) Derivacion de una consecuencia:

2) Confrontacion con la experiencia:

2) Confrontacidon con la experiencia:

3) Inferenciza:
3) Inferencia:




Actividad No. 53 Actividad No. 54

Resuelue las siguientes cuestiones.

Problema para organizar una discusian grupal en clase. ' g

1. Transcribe en seguida el problema que planteaste en la actividad
36 (p. 165 de la Primera Parte del texto):

Es un “hecho” -0 sea, una hipdtesis bien confirmada- que|
frecuencia del cancer ha aumentado constantemente durante nuestr]
siglo. Discutir las siguientes hipétesis -y otras mas, si es posible
destinadas a dar razén de ese hecho.

hy = El aumento de la frecuencia del cancer no es real: lo
gque pasa es que ha aumentado el nGmero de
correctos diagnésticos de cancer a causa del
afinamiento de las técnicas histoldgicas.

| 2. Formula dos hipédtesis relativas a ese problema:

El aumento de la frecuencia del cancer se debe a la

mejoria de las expectativas de vida, porque el
cancer es una degeneracion senil.

h1 =

El aumento de la frecuencia de! cancer se debe al

aumento de humos en la atmésfera respirada (se
sabe que el hollin es cancerbgeno), y este ultimo
aumento se debe a su vez a la industrializacién.

& ;Se trata en todos los casos de hipdtesis contrastabies?

® .Son reciprocamente incompatibles?

' Tomado del texto de Mario Bunge: La investigacion cientifica, p. 262.
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3. Elabora la contrastacién empirica de UNA de esas dos hipétesis:

Actividad No. 55

Lee el siguiente texto y contesta o que se te pregunta.

EL DESCUBRIMIENTO DEL NEUTRON

(Texto tomado del libro de James S. Trefil:
De los atomos a los quarks, pp. 20-21)

A principios de este siglo, ya era aceptada la existencia del ndcleo
atomico. Se sabia, ademas, que dicho nlcleo contiene protones, puesto
que tiene carga eléctrica positiva. Ahora bien, observando los
dferentes elementos quimicos y comparando la masa de un atomo con
el numero de protones que debe tener, se encontré un hecho inesperado.

El hidrégeno -el atomo mas sencillo- no presenta ningun
misterio. Su nilcleo estad formado por un solo protén, alrededor del cual
gira un solo electrén. * La Unica carga positiva del protén compensa la
inica carga negativa del electrén de manera que el balance neto de
targa para el atomo de hidrégeno es nulo, tal como sabemos. El atome
que sigue al hidrégeno en complejidad, el helio, tiene dos eiecgtro:‘aes
grando alrededor del ndcleo. Dado que el helio es eléctricamente
Meutro, su nucleo debe contener dos cargas positivas. Cabria, pues,
tSperar que er ndcieo de helio contuviera dos protones y -dado que la
Masa de un atomo esta virtualmente concentrada en el ndcleo- cabia
“Sperar que el atomo de helio pesase el doble que el atomo de hidrégeno.
Pero no es asi. El atomo de helio pesa cuatro veces mas que el de
hidrégeno, de manera que su nucleo tiene un peso equivalente a! de
Glatro protones, pero una carga eléctrica que corresponde sdlo a dos.

Una de las varias hipétesis que se barajaron fue que debia existir
Ora particula, hasta entonces desconocida, que tuviera
Proximadamente la misma masa del protdon y que no estuviera cargada
tlectricamente. A esa particula se la denomind neutrén. Descubrir e
Gentificar el neutrén se convirtid en la tarea de los fisicos
$Xperimentales.
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: En 1932, el fisico britanico James Chadwick se encontraba gf
Cambridge, Inglaterra, estudiando la llamada raciacién de berilio. §
habia descubierto que cuando particulas provenientes de fuenty
radiactivas neutrales chocaban contra un blanco hecho de una fiy
lamina metalica de berilio, el metal emitia una especie de radiaciff .
Esta radiacién no tenia carga eléctrica.

4. (Como se comprebo dicha hipétesis?

La radiacion de berilio debia ser, por tzntc, la pieza que faltay}
- en el nucleo, a saber, el neutrén. Por este descubrimiento, Chadwicil
recibié el premio Nobel en 1935.

En el caso que se expone, pueden distinguirse cuatro de las etapas delF
metodo cientifico: 1) datos (cuerpo de conocimientos), 2) problema, }
hipdtesis y 4) comprobacion. :

- 1. ¢(De qué datos se disponia en este caso?

2. (Qué preblema se planted a partir de esos

3. ¢Qué hipotesis se formulé como respuesta a ese probiema?




